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01. ARISTOTELES – Garve Christian: Die Ethik des Aristoteles. Erster Band – zweyter 

Band. Breslau, bey Wilhelm Gottlieb Korn, 1798 und 1801. Zwei Bände in kl. 8vo; XIV S., 2 

Bll., 656 S.; 2 Bll., 655, (1) S.; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit 

Lederecken, berieben und Ecken bestossen, etwas Rückenvergoldung und jeweils zwei 

kontrastierende goldgeprägte Rückenschilder, Kopf- und Fußschnitt angeschmutzt, Vorsatz 

von Band I mit handschriftlicher Widmung und fliegender Vorsatz mit längerem Eintrag in 

französischer Sprache, innen nur gering gebräunt oder stockfleckig, gutes Exemplar.       

                     580 € 

 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung von Aristoteles‘ (384-322 v. Chr.) berühmten Schriften zur 

Morallehre. Christian Garve (1742-98) war Professor der Philosophie und übersetzte neben Aristoteles 

und Cicero auch Ferguson, Burke und Adam Smith. Er zählte in der Spätaufklärung neben I. Kant und 

M. Mendelssohn zu den bedeutendsten Philosophen Deutschlands. Ziegenfuß I, 375 

 

 

  
 

 

02. ARROW; Kenneth J.: Social choice and individual values. New York, John Wiley & 

Sons, and London, Chapman & Hall, 1951. One volume in 8vo; pp. XI, (1), 99, (1); original 

publisher’s blue cloth, clean, extremities slightly rubbed, gilt lettering somewhat faded, name 

on front free endpaper, forty pages with neat underscoring in blue, else clean and crisp, a very 

good copy. Tipped in is a small card reading With best wishes, Kenneth J. Arrow.             

                     550 € 

 
 

First edition, first printing, of Arrow’s brilliant doctoral thesis. Kenneth Arrow (1921-2017) was an 

American economist, mathematician, writer, and political theorist. He was the joint winner of the 

Nobel Memorial Prize in Economic Science with John Hicks in 1972. His most significant works are 

his contributions to social choice theory, notably Arrow’s impossibility theorem, and his work on 

general equilibrium analysis. Blaug: Great economists since Keynes, pp. 6-9) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EARLY 19TH CENTURY QUANTITATIVE EASING  

 

      
 

03.ASCHNER,  JOSEPH .  Auf welche Art die Vermehrung der klingenden Metallmünze 

zu bewerkstelligen? Nach schlichten bergmännischen Ansichten beantwortet und zunächst 

den Hohen ungarischen Reichs-Ständen ehrfurchtsvoll gewidmet. Pressburg, Belnay, 1827. 

8vo, pp. 29; recent marbled boards.                 200 € 

 
First edition of this argument for an increase of coinage in circulation as a means to improve business 

and commerce. Aschner argues for improved exploitation of the gold mines in Kremnitz and 

surrounding villages in Slovakia, and proposes to finance the infrastructure necessary with the help of 

shares in the company. Apparently with some success, since Kremnitz is the site of the oldest working 

mint in the world. Kayser 114; not in Kress or Goldsmiths'; OCLC records just two copies, 

Frankfurt and the Money Museum, Utrecht. 

 

 

S ILK INDUSTRY IN CATANIA  

 

 

 

04.ASMUNDO  PATERNO,  GIUSEPPE .  Oratio ad 

tuendum consulatum Artis serico-textoriae in clarissima, & 

fidelissima Urbe Catanae habita in ala Tribunalis Reggi 

Patrimonii Anno 1727 sub die 9. Octobris... Palermo, Angeli 

Felicella and Antonini Gramignani, 1728.  

 

Small folio, pp. [IV], 47, [1] blank, including initial blank; large 

woodcut head-piece and initials; printed in double columns; 

contemporary vellum over boards; a fine crisp copy. 

              1.000 € 

 
First edition of this rare description of silk production and trade in 

Catania, together with the legal condemnation of fraud affecting 

business. The city of Catania proposes to create a specific consulate to 

manage the problem, following the example of the cities of Palermo 

and Messina. Silk production in the city of Catania is described in great detail, with information on 

different kinds of manufactures. Malpractice is identified, such as the production of fake silks.  

 



A producer, named Francesco Russo is singled out and accused of producing picots of fake silk, 

successfully sold at low prices. The treatise concludes with a further appeal to the city for the better 

regulation of the silk trade, for the benefit of all honest producers. 

Giuseppe Asmundo Paternò (1694-1772), a member of the Sicilian aristocracy, was the president of 

the council tribunal and the supreme magistrate for commerce.  

Mira p. 179; Narbone, Bibliografia sicola sistematica, II, p. 186; not found in OCLC, one copy in 

ICCU (Palermo). 

 

  
 

05. Bodin, Jean: De republica libri sex….Editio septima. Francofurti, Sumptibus Jonae 

Rosae viduae, Typis Anthoni Hummi, 1641. One large volume in 8vo; pp. (16), 1221, (83); 

contemporary stiff vellum, covers somewhat stained, handwritten title to spine, minor 

bumping, endpapers renewed, dark-green edges, title in red and black, inside clean, a good+ 

copy.                     780 €  

 

According to R. Crahay this is the eighth edition (the seventh with one correction) . This book, first 

published by du Puys in 1576 in Paris in French, is a landmark in modern European philosophy. Based 

on the Politics of Aristotle it is the first modern attempt to create a system of political science and 

influenced all thinkers on the subject throughout centuries. Crahay, Bibliographie critique des 

editions anciennes de Jean Bodin, pp. 163-165.  
 

 

06. BOWLEY, A.L.: The mathematical groundwork of economics, an introductory treatise. 

Oxford, at the Clarendon Press, 1924. One volume in 8vo; pp. VIII, 98;  original publisher’s 

cloth, slightly rubbed and bumped, gilt lettering to spine, private stamp on front free endpaper 

and title, else clean and crisp, a very good copy.               140 € 

 
First edition. In his preface the author claims that “there seems to be no book in existence at least in 

English, that presents in a coherent form the mathematical treatment of the theory of political economy 

which has been developed during the past eighty years or more.” In his book he therefore has 

“attempted to reduce to a uniform notation, and to present in a properly related whole, the main part of 

the mathematical methods used by Cournot, Jevons, Pareto, Edgeworth, Marshall, Pigou, and 

Johnson…”. Batson p. 16, Masui p. 242 

 

 

07. BUCHANAN, James M.: Liberty, market and state. Political economy in the 1980s.  

New York University Press, New York, 1985. One volume in 8vo.; pp. IX, (1), 278; original 

publisher’s blue cloth, silver lettering to spine, clean and crisp, a near fine copy in a near fine 

dust jacket.                          150 € 



 
First edition, first printing. This carefully edited selection of Professor Buchanan’s work assembles a 

number of his essays in political economy written in the 1980s., several of which are published here 

for the first time. (from dust jacket) 

 

 

One of the first influential contributions to mathematical economics 

 

 

      
 

 

08. CANARD, Nicolas François: Principes d‘économie politique, ouvrage couronné par 

l’Institut national, dans sa séance du 15 Nivôse an IX (5 Janvier 1801) ; et depuis revu, corrigé 

et augmenté par l’Auteur. À Paris, chez F. Buisson, An X (1801). One volume in 8vo ; pp. 

(IV), 236, (8) catalogue,  with 3 folding tables ; contemporary half calf, spine with blind 

stamped decorations and some gilding, contrasting gilt lettering-piece, marbled boards, corners 

strengthened, very little rubbed or bumped, contemporary name inscription on front cover 

pastedown, 12 pages with only a few contemporary markings in outer margin, else clean and 

crisp, an attractive copy.                  

                                                                                                                                             4.500 € 

 
First edition, rare. Canard was one of the first authors to use mathematical techniques in economics 

extensively. His work was crowned by the French Academy which made it an object of great 

controversy. Cournot and Walras denied the uniqueness of Canard’s work. Nevertheless it had quite an 

influence, especially outside France. The work went through three editions in German, and it was also 

published in Spanish and Italian. Kress B 4350, Goldsmiths 18122, Einaudi 830, Menger c. 559, 

Stammhammer Finanzwissenschaft p. 153, INED 931 

 



   
 

09. CASAREGIS, Joseph Laurentii Mariae de: Discursus legales de commercio. In quibus 

fusissime tractantur materiae concernentes nempe : Assecurationes, naula & naues, avarias 

seu contributiones, accomendas ac implicitas, cambia nundinaria & maritima, et alia ad 

mercaturam pertinentia. Genuae, 1707, typis Ionnis Baptistae Scionici. Bound with : 

WEITSEN, Quintini: Tractatus de avariis cum observationibus Simonis A. Leewen & 

Matthaei de Vicq. In novam methodum ad faciliorem usum. Genuae, 1707, typis Ionnis 

Baptistae Scionici. One volume in folio ; pp. (XVIII), 320 ; pp. 57, (1) errata. Contemporary 

stiff vellum, a bit rubbed at extremities, covers with minor soiling, raised bands, handwritten 

title to spine, ffep. a bit soiled, title with contemporary name inscription in lower margin, mild 

foxing in outer margins of some leaves, else clean and crisp, a very good copy.        1.800 € 

 
Very rare first edition. J.L.M. Casaregis (1670-1737) was an Italian jurist whose research on 

promissory notes, insurance, endorsement and sea trade law influenced the European evolution of the 

Law Merchant. This is his most important work which experienced further editions in 1719, 1729, 

1739, 1740 and 1744. Kress 3093 and Goldsmiths 5511 (both 1719 edition) 

 

 

POLITICAL AND LEGAL REFORM IN NAPLES  

        

 

10.[CHIARIZIA,  OTTAVIO MARIA . ]  Giannone da' Campi Elisj ovvero 

Conferenze segrete tra un savio Ministro di Stato, e l'Avvocato Pietro Giannone 

intorno ad importantissimi Obbjetti, che riguardano il ben essere della Nazione 

Napoletana. [Naples, n.p.], 1791. 8vo, pp. viii, 263, [2] errata; with some spotting 

and browning due to paper quality at beginning and end; contemporary full vellum, 

corners a little bumped.                                                                                       730 € 
 

First edition, uncommon, of this curious contribution to Neapolitan political and legal 

reform arranged in the form of five letters allegedly by the historian and reformer Pietro 

Giannone (1676 - 1748) from 'beyond the grave'. In the early eighteenth century Giannone, 

a revolutionary thinker, had argued for the liberation of Italy, and especially Naples, from 

the legally entrenched feudal power of the church. In 1723 he had published his L'Istoria 

civile del regno di Napoli, where he pinpointed the stranglehold that the Catholic Church 

had on Neapolitan History. He had shown the relationship and development of the two 

institutions, and demonstrated how political crises over history strengthened the position of the church, 

which had acquired ever greater wealth and had progressively increased its power to the detriment of 

secular states and peoples (see pp. 106-120).  



His work met with hostility, and he was forced to flee to Vienna. He was later 

banished to Turin, where he died in 1748, and was transported from the 

'tumultuose vicende di questo mondo e dalla cittadella di Torino al tranquillo 

soggiorno de Campi Elisi' (p. 22).  

The five letters are addressed to the secretary of state Simonetti, who in the 

1780s had shown signs of willingness for judicial reform. The letters contain a 

detailed assessment of the political and historical situation in Naples, the 

importance of reform, a refutation of clandestine and anonymous publications 

(giving a list of 25) relating to the ending of feudal homage to Rome (the 

Chinea), and contain extensive references to the important reformist writers of 

the second half of the eighteenth century.  

Melzi I, p. 448; OCLC: Yale, Notre Dame, Santa Barbara, and Berlin only. 

 

 

11. (CLICQUOT DE BLERVACHE, Simon): Le Réformateur. Tome premier – tome 

second. Amsterdam, chez Arkstée & Merkus, 1756. Two volumes bound in one in 12mo; pp. 

XXXIII, (3), 240, one folding table; pp. VII, (1), 268; contemporary speckled calf, re-backed 

using the original spine, raised bands, spine richly gilt in compartments with red gilt lettering-

piece, corners with small repair, marbled endpapers, red edges, title of second volume with 

loss in upper corner, occasional light age-toning towards edges, clean and crisp, a good copy. 

                     580 € 
 

First edition, rare. Clicquot der Blervache (1723-1796), general inspector of commerce, was an 

economic liberal. In this work, inspired by Vauban’s Dixme Royal and Boulainvillier’s Plan de 

Réforme, the author puts forward his proposal for reform of the French financial and fiscal system. 

Higgs 1226,  INED 1141 (Paris edition) 

 

 

12.  Collection des économistes et des réformateurs sociaux de la France. Paris, Librairie 

Paul Geuthner 1910-1912 et Librairie des Sciences Politiques et Sociales Marcel Rivière et 

Cie., 1913. Eleven individually numbered parts bound in three large volumes in 8vo, 

contemporary half buckram over marbled boards, corners strengthened, only minor rubbing, 

titles printed on spines, title pages with library stamps of the universities of Heidelberg and 

Mannheim, light browning in outer margins, else clean.                      480 € 

 
This collection comprises the following works: 

Volume I: 

Dupont de Nemours: De l’origine et des progrès d’une science nouvelle. 

Baudeau : Première introduction à la philosophie économique 

Le Mercier de la Rivière : L’ordre naturel et essentiel des sociétés politiques 

Morelly : Code de la nature 

Volume II : 

Herbert : Essai sur la police générale des grains 

Dupont de Nemours : De l’exportation et de l’importation des grains 

Graslin : Essai analytique sur la richesse et sur l’impôt 

Petit : Droit public ou gouvernement des colonies françoises 

Volume III : 

Moheau : Recherches et considérations sur la population de la France 

Baudeau : Principes de la science morale et politique.. 

Dupin : Oeconomiques, tome I et II 

 

Each work is reprinted in facsimile and is preceded by an introduction written by French university 

professors specializing in political economy, law or history. 

 

 



13. (CONDORCET, marquis de): Lettres sur le commerce des grains. Par M**. Paris, chez 

Couturier père, 1774. 8vo, half title, title, 7-29, (1) pp. (complete), disbound from a pamphlet 

volume, no binding, small name on half title, clean and crisp, a very copy.            460 € 

 
First edition. A praise of the liberty of corn trade and an enumeration of its advantages. Kress 7003,  

INED 1171bis 

 

Turgot’s fiscal theories in mathematical terms 

 

14 . (CONDORCET, Marie Jean Antoine Nicolas Caritat, Marquis de): Vie de Turgot, 

Londres (Paris), 1786. One volume in 8vo ; pp. (6), 246 ; bound in contemporary full mottled 

calf, raised bands, spine gilt in compartments with contrasting gilt lettering-piece, marbled 

endpapers, spine at head and tail skilfully repaired, engraved armorial ex libris on front cover 

paste-down, inside clean and crisp, a very good copy.              580 € 

 
One of four issues from the year of the first edition. Together with Dupont de Nemours’ biography 

published in 1782, this is the chief contemporary account of the great statesman, economist and friend 

of the physiocrats. In a footnote on page 130-136 Condorcet expresses Turgot’s fiscal theories in 

mathematical terms, which makes him one of the pioneers of mathematical economics. Barbier IV, 

1015; for other printings see INED 1186, Einaudi 1217, Kress B 1031-33. It seems to be „issue B“ 

as described by  A.Gerits in Harvard Library Bulletin, 1992-93, vol. III, No. 4, page 35. 

 

 

THE FREE PORT OF VENICE  

 

15.CZOERNIG,  CARL JOSEPH .  Über den Freyhafen von 

Venedig mit Rücksicht auf den österreichischen Seehandel im 

allgemeinen. Nebst einer vergleichenden Übersicht der 

Industrieverhältnisse Großbritannien's, Frankreich's und 

Österreich's. Vienna, Carl Gerold, 1831.8vo, pp. x, 232; some 

light browning, due to paper quality; uncut and mostly unopened 

in the original printed wrappers; a little creased and dog-eared, 

else fine; with heraldic book plate to verso of title.  

                                                                                     390 € 

 
First and only edition of this assessment of the naval trade of Venice, 

and by extension the Austrian Empire, after the creation of the free port 

of Venice in 1829.  

Czoernig gives an introduction to Venetian trade before concentrating 

on the advantages and disadvantages of the creation of the free port, the 

enclosed free trade zone where ships could enter, load and unload, 

without incurring any customs duties or inspections. The economic 

advantage was clearly that it revived the flagging economic fortunes of Venice, since it again acted as 

an important distribution centre for the hinterland, potentially with detrimental effect on the other free 

port, Trieste. Czoernig, however, confirms the predominance of the existing free port of Trieste, 

because of better road connections and established trade routes to the Austrian Empire. Venice would 

complement this, by increasing the trade with Lombardy and Italy.  

Czoernig (1804-1899), chief government statistician and president of the Austrian statistical 

commission, refined the purpose of government statistics. He wanted it to grow beyond being a mere 

tool of financial administration and become a study of every phase of a country's economic and social 

life. For this purpose he introduced innovative and direct methods of gathering statistical information. 

According to his preface his findings on the Venetian trade are based on a detailed study of thousands 

of shipping manifestos. Goldsmiths'-Kress 26750.6; Menger c. 144; not in Humpert; see Pibram 

in ESS IV p. 688 for further information on Czoernig. 



16. DAVENPORT, Herbert Joseph: Value and distribution. A critical and constructive 

study. Chicago, The University of Chicago Press, 1908. One large volume in 8vo; pp. XI, (1), 

582; original publisher’s blue cloth, slightly rubbed and bumped at extremities, gilt lettering 

to spine, endpapers mildly foxed, two pages with handwritten number in outer margin, else 

clean and crisp, a very good copy.                  180 € 

 
First edition. Herbert J. Davenport (1861-1931) was an American economist and an adherent of the 

Austrian School. He was an admirer and friend of Veblen and he incorporated insights from Austrian 

and Lausanne economists in his publications. His Value and Distribution of 1908 was a full-fledged 

critical examination of major economic doctrines of classical and early neoclassical thought. Among 

other things, it contained critiques of marginal utility, of the contemporary Austrian theories of capital 

and cost, and of Frank Fetter’s theory of market interest. Batson p. 131, Dorfman III, p. 382 

 

 

THE DEDICATEE 'S COPY -  BOUND IN RED MOROCCO  

      
 

17.DEISSENBERGER,  ALBAN JOSEPH .  Dissertatio inauguralis iuridica sistens 

praeter generalia quadam de Concursu Creditorum Theoremata Ordinationem Concursus 

Wirceburgensem. des xx.Iulii mdccxlvii notis illustratam... Praeside...Iosepho Maria Schneidt. 

Wurzburg, Franciscus Ernestus Nitribitt, [1797].8vo, pp. [viii], 166, [8]; printed on blue 

paper; very clean and crisp; contemporary morocco, spine and sides elaborately gilt, with the 

arms of Georg Karl von Fechenbach to upper cover; a.e.g.; a very fine copy.              

                                                                                                                                              840 € 

 
A very fine copy, from the library of the dedicatee, of this dissertation on the laws of credit and 

finance, presented to the legal faculty of the University of Würzburg. Deissenberg (died 1815) is 

particularly concerned with the issues surrounding the conflicting rights of creditors in cases of 

insolvency, with special attention to the practice in Würzburg. The work, which served as 

Deissenberg's dissertation under the supervision of the distinguished Franconian jurist Joseph Maria 

Schneidt (1727 - 1808), is dedicated to Georg Karl von Fechenbach, who became Prince Bishop of 

Würzburg in 1795 and was the last bishop also to have temporal authority over the city. This copy is 

from his library and is finely bound in red morocco. OCLC records four copies in Germany 

(Munich, Würzburg and Leipzig). 

 



   
 

18. DOHM, Christian Wilhelm (von): Ueber die bürgerliche Verbesserung der Juden. 

Berlin und Stettin, bei Friedrich Nicolai, 1781. Ein Band in kl. 8vo; 5 Bll., S. 3-200, zwei 

Titelblätter eingebunden: Variante mit und ohne Verfasser; späterer Einband in 

Halbpergament mit Pergament-Ecken, Deckelbezug ist aus einem alten bedruckten Blatt eines 

Evangeliars, Stempel der reformierten Kirche in Wien auf einem Titelblatt, nicht beschnitten, 

stellenweise etwas stock- und fingerfleckig, insgesamt gutes Exemplar.         1.350 € 

 
Erste Ausgabe. Mit der zweiten Auflage erschien 1783 noch ein zweiter Teil. 

Christian Wilhelm von Dohm (1751-1820) war Jurist, preußischer Diplomat und politischer und 

historischer Schriftsteller. Als Autor der wegweisenden Schrift Ueber die bürgerliche Verbesserung 

der Juden trat er im Sinne der Aufklärung für die jüdische Emanzipation ein und förderte diese 

europaweit. Das Buch, „das man als Bibel der Emanzipation der Juden bezeichnen kann“ (Jüd. 

Lexikon II, Seite 175 ff.), provozierte zahlreiche ablehnende und zustimmende Schriften. Es 

beeinflusste die damaligen Vertreter der Menschenrechte wie Mirabeau, durch deren Engagement die 

Französische Nationalversammlung 1791 die Gleichstellung der französischen Juden beschloss. 

Humpert 8362 

 

Un recueil de douze éloges du XVIIIe siècle 

 

   
 

19. ÉLOGES : NECKER, DE LA HARPE, ABBÉ MAURY, ABBÉ DE MOY, 

MARQUIS DE CHASTELLUX, ABBÉ LE COUSTURIER, SERVAN A.S.M. : 

Recueil d’éloges. Douze textes paginés individuellement reliés en deux volumes in-8°, veau 

d’époque marbré à nerfs et caissons dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches rouges, 

gardes de couleurs marbrées, coupes légèrement frottées, traces claires d’humidité sur les 

premières et dernières pages du tome I, légère brunissure par endroits, sinon propre et net, très 

bon exemplaire.                   580 € 



 
(Necker, J.) : Éloge de Jean-Baptiste Colbert. Discours qui a remporté le prix de l’Académie Françoise 

en 1773, Paris 1773, pp. (8), 135, (1), édition originale, INED 3369. 

(Le Marquis de Chastellux) : Éloge de M. Helvetius, slnd., pp. 127, (1), Cioranescu 17013. 

Et dix autres pièces. 

 

 

20. FISHER, Irving: Mathematical investigations in the theory of value and prices. New 

Haven, Yale University Press, 1926. One volume in 8vo; (4), XII, (11) - 126 pp. with 2 

photographs and 40 graphic figures. Original publisher’s dark-blue cloth, gilt lettering to 

spine and front cover,  no rubbing, very little bumped, inside clean and crisp, a near fine copy.

                    380 € 
 

Second printing May 1926, first published October 1925. This memoir is the substance of Fisher’s 

thesis for the degree of Ph.D. at Yale University 1891 which was published in Transactions of the 

Connecticut Academy, Volume IX, July 1892. Batson p. 134 

 

 

21. FISHER, Irving: De la nature du capital et du revenu. Paris, V. Giard & E. Brière, 1911. 

One volume in 8vo. ; pp. (4), 475, (1) ; original green printed wrappers slightly soiled, 

unopened and uncut, inside clean and crisp, a very good copy.    180 € 

 
First French edition of Fisher’s famous The nature of capital and income, 1906. “This book is an 

attempt to put on a rational foundation the concepts and fundamental theorems of capital and income. It 

therefore forms a sort of philosophy of economic accounting, and, it is hoped, may supply a link long 

missing between the ideas and usages underlying practical business transactions and the theories of 

abstract economics.” (I. Fisher). Masui p. 606 

 

 

22. FRIEDMAN, Milton: A program for monetary stability. The Millar Lectures. Number 

Three. 1959. New York City, Fordham University Press, 1960. One volume in 8vo; pp. 

(XIV), 110, (2); original publisher’s blue-grey carton boards, slightly sunned at spine and 

front cover a bit soiled,  title printed on spine and front cover, former owners name on front 

free endpaper made illegible (blackened), inside clean and crisp, a good+ copy.  60 € 

 

 
First edition. “Monetary problems – a by-product of the indirect system of exchange – have long 

plagued the nations of the world. History is replete with instances in which such problems led not only 

to economic instability and uncertainty, but political crisis as well….. 

Professor Friedman’s objective ….is certainly not one of finding a formula which will eradicate all 

uncertainty and instability attending monetary disturbances. For these, as he puts it, are “unavoidable 

concomitants of progress and change”. However, it is possible to attenuate further the amplitude of our 

fluctuations by modifying, and in some cases completely revamping the monetary and banking 

arrangements currently in force in the United States. Specifically, this is the task to which Professor 

Friedman addresses himself.” (from preface) 

 

 

23. FRIEDMAN, Milton and JACOBSON SCHWARTZ, Anna: A monetary history of the 

United States 1867-1960. A study by the National Bureau of Economic Research, New York. 

Published by Princeton University Press, 1963. One large volume in 8vo; pp. XXIV, 860, (2) 

blank, with 2 folding tables; original publisher’s green cloth, title printed in silver to spine, 

minor rubbing or bumping, ffep with a stamp of the University of Frankfurt, no further stamps 

or library signs, inside clean and crisp, a very copy.               280 €

                   



First edition, first printing. “Friedman’s monetarism was given authority by the publication of the 

stupendous Monetary History of the United States 1867-1960.” Blaug: Great economists since 

Keynes, p. 64 

 

  
 

24. FRIEDMAN, Milton: Capitalism and freedom. Chicago, The University of Chicago 

Press, 1962. One volume in 8vo; pp. (12), 202; original publisher’s blue cloth, upper spine 

end slightly bumped, clean, gilt lettering to front cover and spine, dust jacket present and in 

near fine condition, unclipped, name on front free endpaper, small residual tape marks to first 

and last leaves, else clean and crisp, a very good+ copy in a near fine dust jacket.         1.400 € 

 
First edition, first printing. “Milton Friedman here expounds his view of the proper role of competitive 

capitalism – the organization of the bulk of our economic activity through private enterprise operating 

in a free market – as simultaneously a device for achieving economic freedom and a necessary 

condition for political freedom….” (from dust jacket) 

 

 

25. Friedman, Milton: Kapitalismus und Freiheit. Stuttgart, Seewald Verlag, 1971. Ein Band 

in 8vo; 258 Seiten; originaler schwarzer Leineneinband des Verlags, sauber und nicht 

berieben oder bestossen, Rückentitel in rot aufgedruckt, Schutzumschlag vorhanden und in 

sehr gutem Zustand, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.   60 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. Kapitalismus und Freiheit ist ein Buch über die richtigen Reformen der 

Wirtschaft auf der Grundlage marktwirtschaftlicher Theorie. Er zeigt, dass Kapitalismus mehr ist als 

eine Vorrichtung zur Erzeugung von Waren. Das System produziert das, was die Leute wollen – es 

kann ebenso gut Waren wie Freizeit wie die Möglichkeit zur Selbstverwirklichung erzeugen. Für 

Milton Friedman ist die Ökonomie eine Gesellschaftswissenschaft, die weit über die Lehre von der 

Gütererzeugung hinausgeht. (aus dem Klappentext) 

 

 

26. GEE, Joshua: Considérations sur le commerce et la navigation de la Grande Bretagne. 

Ouvrage traduit de l’Anglais sur la quatrième édition. À Londres, chez A. Bettesworth & C. 

Hitch, S. Birt, 1749. One volume in 12mo ; pp. XXVIII, 268; contemporary calf, raised bands, 

spine gilt in compartments with gilt lettering-piece, extremities a bit rubbed, corners slightly 

bumped, marbled endpapers, speckled edges, inside absolutely clean and crisp, a very good 

copy.                     390 € 
 

First edition in French (first published 1729), translated by J.B. de Secondat, son of Montesquieu. The 

book deals with the trade of the plantations in America and discusses the British trade with New York, 

New Jersey, New England, Carolina and Pennsylvania. It reviews England’s commercial situation and 

makes suggestions for improvement. Goldsmiths 8382, Einaudi 2424 (later ed.), Menger c. 452 



27. GRICE-HUTCHINSON, Marjorie: The School of Salamanca. Readings in Spanish 

monetary theory 1544-1605, Oxford at the Clarendon Press, 1952. One volume in small 8vo; 

pp. XII, 134, (2), with a picture of the University of Salamanca as frontispiece and two 

portraits; original publisher’s red cloth, gilt lettering to spine, dust jacket present and in very 

good condition under mylar cover, endpapers browned, small paper label to front free 

endpaper, occasional light browning or age-toning towards edges, else clean and crisp, a very 

good copy.                    180 € 

 

First edition, rare. M. Grice-Hutchinson was the incontestable expert on early Spanish 

economic thought. She became renowned with her book The School of Salamanca. This study 

drew attention to the work of the Spanish doctors of the 16
th

 and early 17
th

 century and 

ensured them general recognition. 

 

28. HABERLER, Gottfried: Der international Handel. Berlin, Verlag von Julius Springer, 

1933. Ein Band in 8vo; XI, (1), 298, (2) Verlagsanzeigen; bedruckte Originalbroschur 

eingebunden in einen neueren Halblederband mit marmorierten Deckeln und Lederecken, 

Stempel auf Vorsatz Gottfried Haberler, Harvard University, durchschossenes Exemplar mit 

Haberlers handschriftlichen Korrekturen und Anmerkungen, insgesamt sehr sauberes und 

wohlerhaltenes Handexemplar des Autors.                480 € 

 
Erste Ausgabe. Gottfried von Haberler (1900-1995) war Schüler von Ludwig von Mises und Friedrich 

von Wieser. Er lehrte zuerst an der Universität von Wien, dann an der London School of Economics 

und schließlich an der Harvard-Universität. Seine frühe Arbeit über den internationalen Handel fand 

nach dem Ende des 2. Weltkrieges große Beachtung und seine Ideen entfalteten eine große Wirkung 

auf die Expansion des internationalen Handels und das damit verbundene Wirtschaftswachstum.  

Blaug: Great economists since Keynes, pp. 75-76. New Palgrave II, p. 581 

 

29. HAYEK, Friedrich A. u.a.: Beiträge zur Geldtheorie. Wien, Verlag von Julius Springer, 

1933. Ein Band in 8vo; IX, (3), 511, (1) Seiten; bedruckte Originalbroschur eingebunden in 

einen neuen Leineneinband mit rotem goldgeprägtem Rückenschild, innen und außen sauber 

und frisch, ein sehr gutes Exemplar.                  190 € 

 
Erste Ausgabe. Eine Sammlung von geldtheoretischen Aufsätzen von Marco Fanno, Marius W. 

Holtrop, Johan G. Koopmans, Gunar Myrdal und Knut Wicksell, herausgegeben und mit einem 

ausführlichen Vorwort versehen von F.A.v.Hayek. 

 

     
 

30. HAYEK, F.A.: The Road to Serfdom. London, George Routledge & Sons Ltd., April 1944.  

8vo; pp. VIII, 184; original black cloth, gilt lettering to spine, extremities with small and skilful 

restorations, inside clean and crisp, a good copy.                 450 € 



 

This book is the second  impression of the first edition (March 1944). In this famous essay Hayek 

warned the world that centralized economic planning would inevitably lead to the end of the liberal 

society which was mankind’s highest social achievement. 

 

      
 

31. (HERRENSCHWAND, Jean): De l’économie politique et morale de l’espèce humaine. 

Volume I – volume II. Londres, de l’Imprimerie de Cooper & Graham, 1796. Two volumes in 

4to; pp. (XVI), 258; pp. (IV), 333, (3); contemporary red interim wrappers with restorations, 

gilt spines with new period-style gilt lettering-pieces, untrimmed and soiled edges, half titles 

with repaired corner, first and last leaves browned or soiled, wide margins, occasional age-

toning or browning in places.                  750 € 

 
Rare first edition. J. Herrenschwand (1728-1811) was a late physiocrat but he was not orthodox. 

Schumpeter described him as an able economist. Blanqui notes “il forme la transition entre l’école de 

Quesnay et celle d’Adam Smith”. This work is divided in 3 parts. In the first part Herrenschwand  

attempts to define man’s true purpose or vraie destination, as he puts it, in the universe. In the second 

he describes the system of government and political economy which will help him fulfill his purpose, 

and the third part deals with the morality and system of education needed to help man find his 

destination. Menger c. 592, INED 2264bis, Kress B 3197, Einaudi 2888, Goldsmiths 16540 

 

 

32. HIRSCH, WILLY: Grenznutzentheorie und Geldwerttheorie (unter besonderer 

Berücksichtigung der “österreichischen” Schule). Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1928. 

Heft 2 der Reihe Untersuchungen zur theoretischen Nationalökonomie herausgegeben von 

Prof. Dr. Karl Diehl. Ein Band in 8vo.; VIII, 182, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, 

Einband sauber und frisch, innen ebenfalls sauber und frisch, ein schönes Exemplar.         20 € 

 
Erste Ausgabe. Dieses Werk enthält eine systematisch-kritische Darstellung der Entwicklung und 

Stellung der Grenznutzentheorie zum Problem des Geldwertes. (Sauer 5/1968: 2788). Masui S. 964 

 

 

33. HUMBOLDT, Wilhelm von: Ideen zu einem Versuch, die Grenzen der Wirksamkeit des 

Staats zu bestimmen. Breslau, Verlag von Eduard Trewendt, 1851. Ein Band in 8vo; (2), 

XXVII, (1), 189, (1) Seiten; marmorierter Pappband der Zeit, Rücken im Stile der Zeit 

erneuert mit etwas Vergoldung und goldgeprägtem Rückenschild, Vorsätze erneuert, 

gesprenkelter Schnitt, anfangs etwas gebräunt, sonst sauber und frisch, ein gutes bis 

sehr gutes Exemplar.                    430 € 
 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. Friedrich Wilhelm Christian Karl Ferdinand Freiherr von 

Humboldt (1767-1835) war Beamter, Diplomat, Staatsminister, Gründer der Humboldt Universität 

und Philosoph.  



Seine Schrift Ideen zu einem Versuch, die Grenzen der Wirksamkeit des Staats zu bestimmen entstand 

bereits 1792, konnte aber wegen Schwierigkeiten mit der Berliner Zensur nicht veröffentlicht werden. 

Es ist eine Absage an den sich in alles einmischenden Staat des Absolutismus wie an den alles 

planierenden Maximalstaat der Revolution. Für Humboldt ist der Zweck des Menschen „die höchste 

und proportionierlichste Bildung seiner Kräfte zu einem Ganzen“. Dazu ist für ihn Freiheit 

unerlässlich. Humboldts Botschaft blieb nicht auf Deutschland beschränkt. John Stuart Mill und 

Édouard Laboulaye griffen seine Vorstellungen auf, und Lord Acton nannte Humboldt in einem 

Atemzug mit Adam Smith, A.R.J. Turgot und John Stuart Mill als einen der herausragendsten 

Vertreter der Freiheit in Europa. (FAZ-Buch: Die Idee der Freiheit, S. 94) 

 

34. HUNDESHAGEN, J.Chr.: Die Staatskräfte des Großherzogthums Hessen oder über die 

großen Verluste am National-Vermögen und Einkommen desselben….Tübingen, bei Heinrich 

Laupp, 1833. Ein Band in 8vo; (2), VIII, 334 Seiten; bedruckte Originalbroschur der Zeit, 

Ecken bestoßen, Rücken mit kleinem Papieretikett, unaufgeschnitten, sauber und frisch, gutes 

Exemplar.                    380 € 

 
Erste Ausgabe, selten. Prof. J.Chr. Hundeshagen (1783-1834) war Fachmann für Land- und 

insbesondere Forstwirtschaft. Er ist der Verfasser der berühmten Enzyklopädie der 

Forstwissenschaften 1828-1831. Das vorliegende Buch ist sein einziges staatswirtschaftliches Werk. 

Menger Sp. 202 

 

A rare bibliography of French economic thought 

 

35. INED: Economie et Population – Les doctrines françaises avant 1800. Bibliographie 

générale commentée. Travaux et documents. Cahier 28. Paris, Presses Universitaires de 

France, 1956. One volume in 8vo ; pp. XXIII, (1), 688, (4) ; original yellow publisher’s cloth, 

some soiling to covers, endpapers browned,  extremities a bit bumped, inside clean and crisp, 

a good copy.                    260 € 
 

This famous and rare bibliography covers French economic writings from the 16
th
 to the early 19

th
 

century. A must for anyone interested in the history of economic thought in France. 

 

   
 

36. (ISELIN, Isaak): Ueber die Geschichte der Menschheit. Erster Band – zweiter Band. 

Frankfurt und Leipzig, J. Heinrich Harscher, 1764. Zwei Bände gebunden in einem Band in 

kl. 8vo; (XII), 243, (1) S.; (X), 294 S.; Lederband der Zeit auf 4 Bünden, leicht berieben, 

Ecken etwas bestossen, Rückenvergoldung und Rückenschild verblasst, gesprenkelter Schnitt,  

 



Vorsätze leicht angeschmutzt, beide Bände mit einem Vortitel Philosophische 

Muthmassungen, innen stellenweise schwache Bräunung, sonst sauber und frisch, ein gutes 

bis sehr gutes Exemplar.                                                                                                              

                     520 € 

 
Seltene erste und anonym erschienene Ausgabe. Hauptwerk des Schweizer Philosophen, Historikers 

und Ökonomen Isaak Iselin (1728-1782), das mit Ferguson’s Essay on the history of civil society 

(1766) und Voltaire’s Essai sur les moeurs (1769)verglichen werden kann. Es wurde mehrmals neu 

aufgelegt. Menger Sp. 49 (1768), Sauer 5/1968: 1572 (1768), Higgs 5139 (1770), Philosophen-

Lexikon S. 581 

 

 

  
 

 

37. JUSTI, Johann Heinrich Gottlob von: Die Natur und das Wesen der Staaten, als 

Grundwissenschaft der Staatskunst, der Policey, und aller Regierungswissenschaften…., 

Berlin, Stettin und Leipzig, im Verlag Johann Heinrich Rüdigers, 1760. Ein Band in 8vo; 

(14), 488, (32) Seiten; Kalbsleder der Zeit, Rücken auf 5 Bünden mit reicher 

Rückenvergoldung, goldgeprägtes Rückenschild, Vorderdeckel mit kleiner schwacher 

Wurmspur, Einband nur minimal berieben und bestossen, Deckelinnenseiten mit 

marmoriertem Papier bezogen, roter Schnitt, erste und letzte Blätter gebräunt, schwache 

Feuchtigkeitsspur im unteren Rand, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.   

                  2.280 € 

 
Erste Ausgabe dieser bedeutenden staatsphilosophischen Schrift. Nach Roscher (S. 446 ff) „steht Justi 

im wesentlichen auf den Schultern Montesquieu’s“. Er nennt sein Werk Die Natur und das Wesen der 

Staaten selbst einen „Geist der Gesetze“. Er betont darin unter anderem die Notwenigkeit, dass sich 

die Cameralwissenschaft auf die Grundlehren der Politik stützen müsse. Higgs 2415, Humpert 7492, 

Menger Sp. 51, Masui S. 916 

 



      
 

 

38. JUSTI, J.H.G. von: Johann Heinrich Gottlobs von Justi gesammlete politische und 

Finanzschriften über wichtige Gegenstände der Staatskunst, der Kriegswissenschaften und des 

Cameral- und Finanzwesens. Koppenhagen und Leipzig, auf Kosten der Rothenschen Buchhandlung, 

1761-1764. Drei Bände in 8vo; (16), 632 Seiten; (4), 572 Seiten, (40)  Register; (4), 538 Seiten, (42) 

Register; Halbleinenbände Mitte 19. Jahrhundert, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägte 

Rückentitel, nicht berieben oder bestossen, gesprenkelter Schnitt, erste und letzte Blätter etwas 

stockfleckig, sonst nur stellenweise leichte Stockflecken oder Bräunung im Satzspiegel, sauber , sehr 

gute Exemplare.                 2.900 € 

 

Erste Ausgabe. J.H.G. von Justi (1717-1771) war neben Sonnenfels der große Systematiker der 

kameralistischen deutschen Ökonomie. Seine Lehre war das Modell für eine moderne 

Aufklärungsökonomie, die erst durch Adam Smith zum Ende des 18. Jahrhunderts abgelöst wurde. 

Kress 5936, Menger Sp. 50, Humpert 938 und 1160, Sauer 5/1968: 1207 (Band 1), Higgs 2436 

(Band 1) 

 

 

39.  LACHMANN, Ludwig M.: Makroökonomischer Formalismus und die Marktwirtschaft. 

Tübingen, J.C.B. Mohr, 1975. Ein schmaler Band in 8vo; 68 Seiten; bedruckte 

Originalbroschur, Vorderdeckel leicht lichtrandig, sonst insgesamt sauber und frisch, ein sehr 

gutes Exemplar.           

            30 € 

 
Erste deutsche Übersetzung seines Aufsatzes von 1973 Macro-economic thinking and the market 

economy. Es geht ihm dabei um die Folgen der Vernachlässigung der Wirkungen menschlichen 

Handelns für die Erkenntnis volkswirtschaftlicher Zusammenhänge. Lachmann (1906-1990) war ein 

bedeutender Vertreter der Österreichischen Schule der Nationalökonomie. 

 



   
 

40. MARX, Karl: Le Capital. Paris, Maurice Lachâtre et Cie., (1872-1875). One volume in 

small folio ; two title pages, portrait of Marx as frontispiece, facsimile of his letter to the 

editor, and 351 numbered pages, errata at foot of p. 351. Contemporary black half calf over 

marbled boards, spine with small repair, gilt lettering to spine, mild age-toning throughout, a 

few pages slightly foxed, else clean and crisp, a very good copy.            

                  2.700 € 

 
First French edition, first printing of volume I of Das Kapital, Marx’s magnum opus. Marx in the 

process of revision made alterations to the original German text. Einaudi 3770, Stammhammer 

Sozialismus I, p. 145, Sraffa 3859 

 

  
 

41. MILL, John Stuart: Grundsätze der politischen Ökonomie…aus dem Englischen 

übersetzt und mit Zusätzen versehen von Adolph Soetbeer. Hamburg, Perthes-Besser und 

Manke, 1852. Zwei Bände in 8vo; XXVIII, 600 Seiten, XVIII, 737, (1) Seiten; späteres 

Halbleder über marmorierten Deckeln, Lederecken, etwas Rückenvergoldung und 

goldgeprägter Rückentitel, nicht berieben oder bestossen, Schnitt etwas gebräunt, Titelseite 

mit kleinem privaten Namensstempel im unteren Rand, stellenweise gering stockfleckig, sonst 

sauber, ein sehr gutes Exemplar.                 950 € 

 
 



Erste deutsche Ausgabe des Hauptwerkes von J.St. Mill. Die englische Erstausgabe erschien 1848. 

J.St. Mill (1806-1873) war der Sohn von James Mill, von dem er privat erzogen und geprägt wurde.  

Mit seinen Principles of political economy wollte er ein Werk schaffen, das Smith’s Wealth of Nations 

als Lehrbuch ersetzen sollte. Sein Buch wurde zwar nicht ein moderner Smith, wohl aber die beste und 

umfassendste Zusammenfassung der klassischen Lehre. Es wurde für Generationen von Studenten die 

Bibel der ökonomischen Lehre. Humpert 13023, Masui S. 832 

 

42. MILL, John Stuart: Ueber die Freiheit. Aus dem Englischen übersetzt von E. Pickford. 

Frankfurt am Main, J.D. Sauerländer’s Verlag, 1860. Ein Band in 8vo; X, (2), 164 Seiten; 

neuer Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild, Umschlag der bedruckten Originalbroschur 

mit eingebunden, dieser angeschmutzt und mit einem Stempel, Titelblatt mit Stempel, sonst 

sauber und frisch, ein gutes Exemplar.                380 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, erstmals 1859 in England erschienen. Diese Schrift ist „als politisches 

Evangelium“ des 19. Jahrhunderts bezeichnet worden. Sie ist Mill’s größter Wurf. Mit ihr hat er eines 

der wichtigsten Werke der politischen Wissenschaften überhaupt geschaffen. Das kleine Buch war 

mehr als eine wissenschaftliche Abhandlung; es war ein politisches Programm. Nie zuvor war das 

hohe Gut der Freiheit so überzeugend dargestellt worden. Nur wenige Werke haben einen so 

mächtigen Einfluss auf die Politik ausgeübt. (M.Ludwig) Sauer 5/1968: 1714 

 

43. MORGENSTERN, Oskar: On the accuracy of economic observations. Princeton, 

Princeton University Press, 1950. One small volume in 4to; pp. IX, (1), 101, (1); original 

printed wrappers, slightly bumped and browned, text in typescript, clean and crisp, a very 

good copy.                    120 € 

 
First edition. “This study is the preliminary result of a prolonged concern with the properties of 

economic data. Most recently the problem of accuracy arose again in connection with an investigation 

into the structure of the American economy by means of input-out tables….” (from preface) 

 

       
 

44. MÜLLER, Adam Heinrich: Elemente der Staatskunst. Oeffentliche Vorlesungen vor Sr. 

Durchlaucht dem Prinzen Bernhard von Sachsen-Weimar und einer Versammlung von 

Staatsmännern und Diplomaten, im Winter von 1808 auf 1809, zu Dresden gehalten. Erster 

Theil – dritter Theil. Berlin, bei J.D. Sander, 1809. Drei Bände in kl. 8vo; XXVIII, 298 S.; 

(4), 375, (1) S.; (2), 328 S.; alle 3 Bände mit je einer gestochenen Falttafel, schwarzes 

Halbleder der Zeit, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägte Bandnummern, 

Rückenschilder im Stile der Zeit erneuert, Ecken mit kleinen unauffälligen Restaurierungen, 

privater Stempel auf Vorsatz,  sauber und frisch, sehr gute Exemplare.         2.600 €  



Seltene erste Ausgabe des Hauptwerkes von Adam Heinrich Müller (1779-1829), durch welches er der 

Begründer der romantischen Staatswissenschaft wurde. Was Müller über das Wesen des Staates sagt, 

verdient auch heute noch volles Gehör. Mit Nachdruck und Schärfe betont er, dass der Staat allein jede 

Kultur verbürgt, dass nur in ihm Wissenschaft und Kunst zur Blüte gelangen können und dass ihm 

eben darum nicht nur die Fürsorge für die Befriedigung der leiblichen, sondern auch der geistigen 

Bedürfnisse seiner Bürger zufällt. Wenn A.O. Spann in der Bewunderung A. Müllers auch zu weit 

gegangen ist, so hat dieser doch zweifellos auf Politiker wie Gentz, Metternich u.v.a. einen belebenden 

Einfluss gehabt und auch Volkswirte wie List, Roscher und Hildebrand wie auf die ganze Ältere 

Historische Schule befruchtend gewirkt. (Sauer 5/1968: 1894) Kress B 5552, Humpert 12780, 

Menger Sp. 87, Lexikon ökonomischer Werke S. 341-342 

 

   
45. MÜLLER-ARMACK, Alfred: Entwicklungsgesetze des Kapitalismus. Ökonomische, 

geschichtstheoretische und soziologische Studien zur modernen Wirtschaftsverfassung. 

Berlin, Junker und Dünnhaupt Verlag, 1932. Ein Band in 8vo; VI, 218 S., beiliegend zwei 

große beidseitig bedruckte und mehrfach gefaltete Übersichten; bedruckte Originalbroschur, 

sauber, Ecken etwas bestossen, nicht aufgeschnitten, daher innen sehr sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                   320 € 

 

 
Erste  Ausgabe, selten. Alfred Müller-Armack (1901-1978) war Nationalökonom , Kultursoziologe 

und einer der Gründer der Sozialen Marktwirtschaft. Mit diesem Buch will er „dem Menschen“ über 

die „geschichtliche Situation“ des Kapitalismus „Orientierung“ geben. Müller-Armack verfolgt ein 

theoretisches und ein politisches Programm, und er re-interpretiert Schumpeters Theorie der 

wirtschaftlichen Entwicklung in der Terminologie der „Philosophischen Anthropologie“….(Lexikon 

ökonomischer Werke, S. 344) 

 

 

46. NEBENIUS, C.F.: Der deutsche Zollverein, sein System und seine Zukunft. Carlsruhe, 

Verlag der Chr. Fr. Müller’schen Hofbuchhandlung, 1835. Ein Band in 8vo; VIII, (2), 474 S.; 

neuerer Pappband im Stile der Zeit mit etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtem 

Rückenschild, nicht berieben oder bestossen, stellenweise leicht stockfleckig, Titel mit 

schwachem Resten eines kleinen Stempels im unteren Rand, sonst sauber und frisch, ein gutes 

bis sehr gutes Exemplar.                  580 € 

 
Erste Ausgabe. Karl Friedrich Nebenius (1784-1857)  war badischer Beamter und liberaler 

Staatsminister. „Wenn Fr. List das Verdienst hatte, die öffentliche Meinung für den Gedanken des 

Zollvereins empfänglich zu machen…so war es Nebenius, welcher demselben Gedanken durch eine 

bewundernswürdig praktische Formulierung zuerst Lebensfähigkeit verlieh.“ (Roscher, Nationalök., S. 

960) Kress C 4001, Goldsmiths 28949, Humpert 10292 



 

 

47. NECKER, Jacques : Du pouvoir exécutif dans les grands états. (Paris) 1792. Deux tomes 

en un volume in-8° ; pp. (4), 407, (1) ; pp. (4), 367, (1) ; demi-veau marbré de l’époque, pièce 

de titre doré, légèrement frotté, quelques légères brunissures par endroits, sinon propre et net, 

bon exemplaire.                   380 € 

 
Édition originale. Dans cet ouvrage Necker traite du pouvoir exécutif en France, en Amérique et dans 

quelques autres états européens. Il compare les constitutions américaine et française, analysant la 

séparation des pouvoirs de différents branches gouvernementales. Einaudi 4100, Goldsmiths 15477, 

Menger c. 619/620 

 

   
 

48. PHOONSEN, J.: Les loix et les coutumes du change des principales places de l’Europe ; 

livre contenant, non seulement ce qu’on fait ordinairement, mais ce qu’un habile marchand 

doit observer, dans les difficultez qui se presentent sur toutes sortes de lettres de change & 

traduit du Hollandais de Monsr. J. Phoonsen par Jean Pierre Ricard. À Amsterdam, aux 

dépens d’Estienne Roger, 1715.  Un volume pt in 4to ; frontispice, (4), 328, (14) pp. et grande 

gravure de “La Maison de Ville d’Amsterdam” entre les pages 318 and 319 ; demi veau 

d'époque et plats marbrés, coins renforcés, dos restauré avec repositionnement de l'ancien dos 

doré, pièce de titre à l'or, titre imprimé en rouge et noir, rares piqûres par endroits, l'ensemble 

propre, bel exemplaire.                   780 € 

 

Première édition en français de “De Wissel-Stijl tot Amsterdam” livre qui décrit l'usage des lettres de 

change dans les lieux de commerce en Europe. Le traducteur était le fils de Samuel Ricard et l'auteur 

de “Le négoce d’Amsterdam”. R. de Roover S. 214, Kress 2970 
 

 

49. PLUQUET, l’Abbé: Traité philosophique et politique sur le luxe. Tome premier –  

Tome second. Paris, chez Barrois, 1786. Deux volumes in 12 ; pp. (4), 488 ; pp. (4), 508 ; 

veau d'époque moucheté à nerfs, habile et peu importante restauration aux coiffes et à un coin, 

dos à caissons doré et pièces de titre et tomaison contrastées, tranches rouges, gardes 

marbrées, légères piqûres par endroits, sinon propre et frais, très bon exemplaire.           780 €

            

 
Edition originale. Dans cet ouvrage, Pluquet livre une analyse détaillée de ses “méfaits” du luxe pour 

les individus et pour l'état. Il est clairement influencé par Cantillon et Petty, et il critique les idées de 

Mandeville, Melon, Montesquieu, Hume, Condillac et autres.  



Comme  manifestement Anatole Braun le nota dans sa révision (ou critique) du livre du professeur 

Murphy sur Cantillon publiée dans une revue depuis disparue The Antiquarian Book Market Review, 

Pluquet donne une information presque contemporaine sur la façon dont le texte de Cantillon fut 

conservé à la postérité. Pluquet qui, à plusieurs occasions, se réfère dans son livre à Cantillon, a une 

note de bas de page disant que le public doit le livre de Cantillon au marquis de Saint Georges lequel 

était très proche de Mirabeau et de son frère le Bailli (voir le livre de Loménie sur Mirabeau). Cette 

note semble avoir échappé à l'attention des historiens et des étudiants de Cantillon, ce qui rend le livre 

de Pluquet particulièrement intéressant sans omettre de mentionner le traitement exhaustif de la 

question du luxe. Etonnement Pluquet n'est pas mentionné dans le livre faisant autorié de John 

Shovlin: The political economy of virtue, luxury,... 2006. Spengler pp. 160-163, INED 3611, 

Goldsmiths 13144 
 

  #  

 

50. QUESNAY, François: Essai physique sur l’oeconomie animale. Seconde édition 

augmentée de deux volumes, & de tables fort amples. Paris, chez Guillaume Cavelier, Père, 

1747. Three volumes in 12mo ; frontispiece, (4), CXII, (8), 612 pp. ; (4), 662, 23, (1) pp. ; (4), 

768 pp. ; contemporary marbled calf, raised bands, spines gilt in compartments and with two 

gilt lettering-pieces, small restorations to spine ends, volume III re-backed using the original 

spine strip, marbled endpapers, red edges, first and last leaves browned, else only occasional 

light foxing or age-toning.                  980 € 
 
Second, greatly enlarged edition. The present work has a much broader view than his other medical 

works and it lays the philosophical foundations of his economic doctrine. It is Quesnay’s first major 

work. Quesnay et la Physiocratie I, pp. 207 and 305. For the first edition see Kress S 3524, 

Goldsmiths 7346, Cioranescu 51740 

 

 

51.  ROBBINS, Lionel: The economic basis of class conflict and other essays in political 

economy. London, Macmillan and Co., Ltd., 1939. One volume in 8vo; pp. XIV, 276, (2); 

original publisher’s green cloth, clean and only very little bumped, gilt lettering to spine, dust 

jacket in good+ condition, ffep. slightly browned, inside clean and crisp, a near fine copy in a 

good+ dust jacket.          90 € 

 
First edition. “Although the papers which form this collection were not written with a view to 

publication together, yet there is a common focus of interest which brings them together fittingly. This 

focus is the problem of the relation between the interests of society and the interests of different 

groups within society – groups of producers, of workers and geographical groups which we call 

nations….” (from dust jacket) 

 

 

 



   
 

52. RODBERTUS-JAGETZOW: Zur Erkenntnis unserer staatswirthschaftlichen Zustände. 

Erstes Heft: Fünf Theoreme. Leipzig, Verlag von Gustav Fock, 1842. Ein Band in 8vo; VIII, 

175, (1) Seiten; originaler Verlagsleineneinband, Deckel mit blindgeprägten Verzierungen 

und Einfassungen, goldgeprägter Titel, Autor und Verlag auf Vorderdeckel, Rückenbezug 

fachmännisch erneuert, marmorierter Schnitt, Vorsätze gebräunt, Name auf fliegendem 

Vorsatz, Bibliothekstempel Universität Kiel auf Deckelinnenseiten sowie auf 3 weiteren 

Seiten, Buchhändleretikett auf Titelblatt, schwache Feuchtigkeitsspur im äußeren Rand, nur 

vereinzelt leicht gebräunt, sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar.            680 € 

 

 
Erste Ausgabe, sehr selten. Unvollendet gebliebene Erstveröffentlichung von Rodbertus-Jagetzow 

(1805-1875). Diese staatswirtschaftlichen Untersuchungen enthalten die nationalökonomischen 

Anschauungen, wie sie der Verfasser in seinen sozialen Briefen niedergelegt hat, bereits in allen ihren 

Grundgedanken, und geben eine systematische Entwicklung der volkswirtschaftlichen Grundbegriffe 

und Gesetze in …einschneidender Weise (J. Zeller ). Sauer 5/1968: 2117; Lexikon ökon. Werke S. 

428; Menger Sp. 309 

 

 

53. RÖPKE, Wilhelm : Krise und Konjunktur. Leipzig, Verlag von Quelle & Meyer, 1932. 

Kl. 8vo; IV, 141, (3) Seiten; Originalleinen, Rücken und Vorderseite bedruckt, leicht berieben 

oder bestossen, Einband mit schwacher Bräunung zu den Rändern hin, innen sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.                          100 € 

    
Erste Ausgabe. Wilhelm Röpke (1899-1966) lehrte zunächst in Deutschland. Wegen seiner Kritik am 

Nationalsozialismus wurde er entlassen und ging zunächst nach Istanbul und später nach Genf. Er 

gehörte zum Kreis um F.A. von Hayek und beschäftigte sich anfänglich wie dieser mit der 

Konjunkturpolitik. Dies ist sein erstes Buch, das als richtungsweisend für die antizyklische 

Konjunkturforschung angesehen werden kann. Lexikon ökonomischer Werke S. 430 

 



   
 

54. (ROUBAUD, Abbé P.J.A.): Représentations aux Magistrats, contenant l’exposition 

raisonnée des faits relatifs à la liberté du commerce des grains, &…..s.l., s.n., 1769. Un 

volume in-8° ; faux-titre, titre, 7 tables numérotées sur 4 feuilles pliées, 504 pp., (4) errata, 

plus 4 tables dépliantes exportations et  importations;  veau moucheté d'époque, dos à nerfs et 

caissons dorés, pièce de titre à l'or, dos habilement restauré en  utilisant le dois d'origine, 

tranches rouges légèrement empoussiérées, fentes réparées sur  quelques tables dépliantes, 

légères brunissures ou piqûres éparses sur les tables dépliantes, sinon propre et frais, bon 

exemplaire.                  1.080 € 
 

Edition originale, rare.  P.J.A. Roubaud (1730-1791) adhéra à l'école physiocratique. Son livre est 

une défense ferme et bien fondée du commerce libre du grain. Comme journaliste  (Journal du 

Commerce; Journal d’Agriculture, du Commerce et des Finances) il avait travaillé avec Dupont de 

Nemours. Higgs 4641, INED 3926, Kress 6676 
 

 

55. (ROUSSEL DE LA TOUR): La richesse de l’état. S.n., s.l., n.d. (1763). In 8°; pp. 31, (1) 

; cartonnage postérieur marbré, étiquette imprimée sur premier plat, première et dernière page 

piquée et salie, quelques légères piqûres par endroits.              110 € 

 
Un des nombreux tirages. La p. 7 contient le Tableau des répartitions de deux millions de personnes. 

Cette brochure proposant une simple taxe, divisant les assujettis en vingt groupes de 100 000  payeurs 

chacun fut le travail anonyme d'un jeune fonctionnaire. Sa circulation étant autorisée, les physiocrates 

qui avaient été contraints au silence par l'emprisonnement de Mirabeau à cause de sa parution de sa 

Théorie de l'impôt, en conclurent qu'ils pouvaient alors reprendre leurs activités. (Higgs) Catalogue P. 

Sraffa 5130, Higgs 3000, Goldsmiths 9901 

 

 

56. SCHMITT, Carl: Der Leviathan in der Staatslehre des Thomas Hobbes. Sinn und 

Fehlschlag eines politischen Symbols. Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 1938. Ein Band 

in 8vo; 132, (4) Seiten; originaler blauer Leineneinband, Titel in Goldprägung auf Rücken 

und Vorderdeckel, nur leicht berieben, Namenszug des Historikers Herrmann Löffler auf 

Vorsatz, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.                         180 € 

 
Erste Ausgabe. Carl Schmitt (1888-1985) war Staatsrechtler und politischer Philosoph. Das 

vorliegende Buch ist aus zwei Vorträgen entstanden, die er 1938 vor der Philosophischen Gesellschaft 

in Leipzig und in der Hobbes-Gesellschaft in Kiel gehalten hat. Er berichtet darin über die Ergebnisse 

seiner Beschäftigung mit dem Philosophen von Malmesbury, insbesondere mit seinem Leviathan.  



57. SCHNEIDER, Erich: Reine Theorie monopolistischer Wirtschaftsformen. Mit 34 

Abbildungen. Tübingen, Verlag von J.C.B. Mohr (Paul Siebeck), 1932. Ein Band in 8vo; (6), 

175, (1) Seiten; originale bedruckte Verlagsbroschur, an den Rändern etwas aufgehellt und 

leicht bestossen, nicht aufgeschnitten, innen sauber und frisch, ein gutes Exemplar. 80 € 

 
Erste Ausgabe.  Erschienen in der Reihe Beiträge zur ökonomischen Theorie, herausgegeben von E. 

Lederer und J. Schumpeter, Nr. 4.  Dies ist Schneiders Habilitationsschrift, die er unter dem Einfluss 

von J. Schumpeter verfasste. Sie beschäftigt sich mit einer Reihe damals von der Theorie 

vernachlässigter monopoltheoretischer Probleme und deren Lösung. Sauer 5/1968: 2923 

 

 
58. SCHULTZ, Theodore W.: Nobel Lecture: The economics of being poor. Offprint from 

Journal of Political Economy, 1980, vo. 88, no. 4, pp. 639-651, signed on front page by the 

author. A fine copy.          190 € 

 
Theodore W. Schultz (1902-1998) made many important contributions to agricultural economics. 

Particularly his analysis of agricultural policies in developing countries earned him the Nobel Prize in 

Economics in 1979 together with W. Arthur Lewis. (Blaug: Great economists since Keynes, p. 219) 

 

 

59. SIMON, Herbert A.: Das Verwaltungshandeln. Eine Untersuchung der 

Entscheidungsvorgänge in Behörden und privaten Unternehmen. Stuttgart, W. Kohlhammer 

Verlag, 1955. Ein Band in 8vo; XII, 162, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, am Rücken 

und zu den Rändern hin schwach gebräunt, Name auf Schmutztitel, innen sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                       100 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des berühmten Werkes Administrative Behavior 1945. In den Vereinigten 

Staaten hat man sich frühzeitig sehr intensiv und ziemlich erfolgreich um eine wissenschaftliche 

Erforschung der Verwaltungsvorgänge und um eine theoretische Fundierung der Verwaltungskunst 

bemüht. Die hier vorliegende Analyse der Voraussetzungen, Inhalte und Arten des 

Verwaltungshandelns durch Herbert A. Simon ist eines der bedeutendsten Produkte dieser 

Forschungsrichtung. (aus dem Geleitwort) 

 

 

60.  SIMON, Herbert A.: Die Wissenschaften vom Künstlichen. Berlin, Kammerer & 

Unverzagt, 1990. Ein Band in 8vo; (2), XII, 241, (1) Seiten; originaler Verlagseinband in 

grauem Leinen, goldgeprägter Rückentext auf schwarzem Untergrund, sauber und nicht 

bestossen oder berieben, Schutzumschlag in einwandfreiem Zustand, innen sauber und frisch, 

ein sehr gutes Exemplar.          40 € 



 

Erste deutsche Übersetzung des 1969 erstmals erschienenen Werkes The Science oft he 

Artificial. Dieses Werk von Herbert A. Simon (1916-2001) gilt seit dem Erscheinen als 

Klassiker der Literatur zum Thema Künstliche Intelligenz. 

 

 

61.  SIMON, Herbert A.: Models of my life. Basic Books, 1991. One volume in 8v0; pp. 

XXIX, (1), 415, (1); original publisher’s green cloth over blue boards, clean and very little 

bumped, gilt lettering to spine, dust jacket in fine condition, inside clean and crisp, a near fine 

copy.                      

                     150 € 

 
First edition, first printing. This is the remarkable autobiography of the Nobel Prize winning scientist 

and father of the artificial intelligence. 

 

 

   
 

 

62. SKARBEK, Frédéric: Théorie des richesses sociales par le Comte Frédéric Skarbek, 

suivi d’une bibliographie de l’économie politique. Tome premier –second, Paris, A. Saulet et 

Cie., 1829. Deux volumes in 8-8° ; pp. (4), 352 ; pp. (4), 324 ; demi veau d'époque, plats 

marbrés, dos à décor et titres dorés, dos habilement restaurés avec repositionnement des dos 

d'origine, gardes de couleurs, tranches marbrées, quelques piqûres au tome II, sinon propre et 

frais, bel ensemble.                     

                     980 €

    
Edition originale, rare. Le comte Fr. Skarbek fut professeur d'économie politique à l'université de 

Warsaw et membre de plusieurs académies. Il fut conseiller d'état du gouvernement polonais et plus 

tard du gouvernement russe. Kress C 2362, Goldsmiths 25774, Menger c. 673, Masui p. 480, 

Coquelin & Guillaumin II, pp. 621-622. 
 

 

63. STEIN, L.: Lehrbuch der Volkswirthschaft. Zum Gebrauche für Vorlesungen und für das 

Selbststudium. Wien, Wilhelm Braumüller, 1858. Ein Band in 8vo; XVI, 358, (2) Seiten; 

originaler Leineneinband, Ecken leicht bestossen, Deckel mit blind geprägten Einfassungen, 

etwas Rückenvergoldung und goldgeprägter Rückentitel, braune Vorsätze, marmorierter 

Schnitt, Name auf fliegendem Vorsatz, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar. 

                     270 € 



 

Erste Ausgabe. L. Stein (1815-1890) war Professor für Nationalökonomie in Wien und der Verfasser 

zahlreicher Werke zu Staatswissenschaften, Verwaltungs- und Finanzwissenschaften. Menger Sp. 98, 

Sauer 5/1968: 2184 (2. A.) 

 

 
64. STIGLER, George J.: Capital and the rates of return in manufacturing industries. 

Princeton, Princeton University Press, 1963. One volume in 8vo; pp. XIII, (1), 229, (1); 

original publisher’s blue cloth in fine condition, gilt lettering to spine, dust jacket present and 

in very good condition, inside clean and crisp, a fine copy in a very good+ dust jacket.      

            30 € 

 
First edition. George J. Stigler (1911-1991), of German descent, was an American economist, the 1982 

laureate in Nobel Memorial Prize in Economic Sciences, and a key leader of the Chicago School of 

economics. For this book Stigler analyzed investments and rates of return in American manufacturing 

industries from 1938 to 1957. His study indicates that the primary determinant of year to year changes 

in investment is the changing demand for industry’s product: on average a dollar increase in sales is 

associated with 60 cents of additional capital investment. But over a period of several years, the rate of 

return on investment becomes at least as important an influence on investment rates. In the period 

1947 to 1956, if an industry’s rate of return was one percent higher than the average of all industries, it 

rate of investment was 6,6 per cent higher. (from dust jacket) 

 

 

65. STIGLER, George J.: Essays in the history of economics. Chicago and London, The 

University of Chicago Press, 1965. One volume in 8vo; pp. VIII, 391, (1); original publisher’s 

burgundy cloth, very little rubbed, gilt lettering to spine, inside clean and crisp, a near fine 

copy.                       60 € 

 

First edition. “The study of the history of economics has escaped all the forces that have transformed 

the character of economic research in the twentieth century. Neither foundations nor government is at 

all interested in intellectual history, so it is perhaps the last unsubsidized research area in economics. It 

has escaped any serious quantification, and the research assistants can seldom be used – why, even 

committees are scarce in the field! I therefore apologize to my fellow workers in the field for the lapse 

from old-fashionedness in the previously unpublished essay in this volume, “Statistical studies in the 

history of economics”, and promise not to sin again, often.” (from preface) 

 



 

66. STIGLER, George J.: The citizen and the state. Essays on regulation. Chicago and 

London, The University of Chicago Press, 1975. One volume in 8vo; pp. XII, 209, (1); 

original publisher’s green cloth, rubbed at extremities, silver lettering to spine, dust jacket 

rubbed and frayed at extremities, three pages with markings in blue pencil, else clean and 

crisp, a very good copy.         60 € 

 
First edition. In these lucid studies Professor Stigler questions the widespread assumption that public 

regulation protects the consumer. 

 

 

67. STIGLER; George J.: The essence of Stigler. Edited by Kurt R. Leube and Thomas Gale 

Moore. Foreword by W. Glenn Campbell. Stanford, California, Hoover Institution Press, 

1986. One volume in 8vo; pp. XXVIII, 377, (19; original publisher’s cloth, gilt lettering to 

spine, nor rubbing or bumping, dust jacket in fine condition, blue endpapers, inside clean and 

crisp, a fine copy.           70 € 

 
First edition. “This wide-ranging collection provides a generous sampling of the wit, wisdom, and 

superb scholarship that have made George Stigler so unique as friend, colleague, and great 

economist.” (from dust jacket) 

 

 

68. STRIGL, Richard von: Kapital und Produktion. Beiträge zur Konjunkturforschung Nr. 7, 

herausgegeben vom Österreichischen Institut für Konjunkturforschung. Wien, Verlag von 

Julius Springer, 1934. Ein Band in 8vo; X, 247, (1) Seiten, bedruckter Originalkarton, sauber, 

kleines Buchhändleretikett auf Innenseite Vorderdeckel, Schutzschlag vorhanden, dieser etwas 

gebräunt und mit kleinen Einrissen, nicht beschnitten, innen sauber und frisch, ein sehr gutes 

Exemplar.                        50 € 

 
Erste Ausgabe. Umfassende Darstellung der Zusammenhänge von Kapital, Preisbildung, Konjunktur 

und Produktion;  Schwerpunkt bildet die Rolle des Kapitals. 

 

 

69. SUMNER, William Graham: What social classes owe to each other.  New York, Harper 

& Brothers, 1883. One volume in small 8vo; pp. 169, (3); original publisher’s red cloth, soiled 

and a bit bumped at extremities, dark-brown endpapers, untrimmed edges, some mild foxing 

in places, else clean and crisp, a good copy.                   90 € 

 

 

 

First edition. Written more than 100 years ago this book is even more pertinent today than at the time 

of its first publication. In Social Classes Sumner defined and emphasized the important role in our 

social and economic development played by The Forgotten Man (middle class). W.G. Sumner (1840-

1910) taught social science at Yale, where he held the first American professorship in sociology. 

 

 

70. VIETTE, F.-J.: Étude sur la correspondance de Proudhon. Besançon, Imprimerie 

Ordinaire Fils, 1875. 8vo, pp. (4), 150; original printed stiff wrappers, browned and bumped 

at extremities, first and last leaf slightly browned, else clean and crisp.   90 € 

 
Rare first edition.  

 

 



71. VIVENS,  François de Labat, Chevalier de: Observations sur divers moyens de soutenir 

et d’encourager l’agriculture, principalement dans la Guyenne…..Première partie – seconde 

partie. S.l.,  1756. Un volume in-12 ; pp. (4), XVI, 225, (1) ; pp. (2), XL, 171, (1) ; plein veau 

d'époque à nerfs et caissons richement ornés de décors dorés,  pièce de titre contrastée, titre et 

tomaison dorés, coupes légèrement frottées, quelques rares / légères égratignures sur un 

premier plat, gardes marbrées, tranches mouchetées, brunissures sur quelques pages, 

restauration au coin inférieur des sept dernières feuilles sinon propre et frais, bon exemplaire. 

                     380 € 

 

Edition originale. En 1761 une nouvelle édition fut publiée en quatre tomes. François de Labat, 

Chevalier de Vivens (1697-1780), fut un ami et voisin de Montesquieu. Dans ses  Observations il 

examine en détail le commerce des produits agricoles et et en particuilier le vin, le grain et le tabac. Il 

analyse aussi les contributions théoriques au sujet d'un certain nombre d'auteurs contemporains 

comme Véron de Forbonnais, Ustariz, Boureau-Deslandes, J. Gee, Child et particulièrement Melon. Il 

encourage clairement la liberté du commerce et, en faisant ainsi, anticipe les idées des physiocrates. 

Goldsmiths 9103, Higgs 1169, INED 4469, Barbier III, 613. 
 

 


